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Zopakujte si:
Chemické rovnováhy.
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   - Vysvetlite podstatu  chemickej rovnováhy. 

   - Definujte rovnovážnu konštantu. 

   - Uveďte faktory ako ovplyvňujú chemickú rovnováhu.

    -Charakterizujte rovnováhu  v redoxných,  v zrážacích,  v acidobázických 

     a  v komplexotvorných reakciách.
Dlho prevládal názor, že každá chemická reakcia môže prebiehať až do úplnej premeny  východiskových látok na produkty. Napríklad:   SCN– (aq) + Fe3+ (aq)   ( (Fe III(SCN)(2+(aq)      červený roztok Aj keď použijeme SCN– v nadbytku, po opätovnom pridaní malého množstva  SCN– reakcia  bude prebiehať.Dôkazom toho  je vznik intenzívnejšieho sfarbenia roztoku. Ustálenie chemickej rovnováhy v danom reakčnom systéme zvyčajne vyznačujeme ŠÍPKAMI V OBIDVOCH SMEROCH. Napr.   H2 (g) + Cl2 (g)   ↔  2 HCl (g)    ;     SO2 (g) + ½ O2 (g)   ↔  SO3 (g)
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a) K uvedeným rovniciam, ktoré naznačujú stav chemickej rovnováhy odvoďte výrazy pre  ROVNOVÁŽNE 
        KONŠTANTY  (K).

b) Z číselných hodnôt rovnovážnych konštánt vyplýva, že v niektorých systémoch  prakticky existujú len produkty
        alebo východiskové látky. V týchto prípadoch môžeme písať šípku len v jednom smere.

       2 HI  ↔  H2 +  I2   K = 1,8.10-3  ( t = 423°C ) ;       N2O4  ↔   2NO2   K = 8,7.10-2 ( t = 55°C )
       2 HF  ↔ H2 + F2   K = 1.10-3 (t = 2000°C) ;      SO2 + ½ O2  ↔   SO3   K = 1,2.102   ( t = 25°C)  
      Uveďte, čo vyplýva z hodnôt K – prevládajú v jednotlivých systémoch produkty alebo východiskové látky?

   c) Zmenou reakčných podmienok nastane v systéme porušenie pôvodnej chemickej rovnováhy  a po istom čase sa
      ustáli  nová rovnováha. Často hovoríme, že ide o POSÚVANIE CHEMICKEJ ROVNOVÁHY. Bežne používaným
       zásahom, ktorý poruší rovnováhu je PRIDANIE VÝCHODISKOVÝCH LÁTOK do reakčnej   sústavy.
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      VYSVETLITE, ako sa posunie v danom prípade chemická rovnováha.
   d) Jednou z nežiadúcich reakcií, ktoré prebiehajú pri výrobe HNO3 , 

        je vznik bezfarebného diméru  N2O4  z  hnedého  monoméru NO2 :

        2NO2 (g)  ↔  N2O4 (g)         Qm = - 57 kJ.mol-1
       VYSVETLITE, ako sa zmení zloženie rovnovážnej zmesi, keď v reakčnej 

        sústave znížime teplotu. Bude prebiehať  priama  alebo spätná reakcia?  Prečo?

   e) Syntéza dusíka a vodíka na amoniak je prvou fázou pri výrobe kyseliny dusičnej.


 N2(g)   +    3 H2(g)  ↔   2 NH3(g)
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        Rozhodnite, či zvýšením tlaku v tejto sústave bude v novoustálenej rovnováheväčšia alebo  menšia koncentrácia
        produktov. 

    f)  Vypočítajte hodnotu rovnovážnej konštanty reakcie : A  +   B  ↔   C  +  D

         ak viete, že začiatočná koncentrácia látky A aj B bola  1,2 mol.dm-3  

         a rovnovážna koncentrácia látky D je 0,4 mol.dm-3 .

      – Vysvetlite, na ktorú stranu sa posunie rovnováha chemickej reakcie:

        2 SO3 (g)  ↔  2 SO2(g)    + O2(g)      ΔH = 196 kJ.mol-1
        A) znížením koncentrácie kyslíka,         B) ochladením reakčného systému,

        C) zväčšením objemu reakčného systému pri konštantnej teplote    D) pridaním katalyzátora 
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Zopakujte si:    
Chemické rovnováhy.


a)  Charakterizujte deje: OXIDÁCIA, REDUKCIA z hľadiska zmeny oxidačného čísla.


    b)    Cu2+(aq) +  Zn (s) ↔  Cu (s) + Zn2+(aq)                                               

         Z danej hodnoty rovnovážnej konštanty   vyjadrite:

        -v akom smere je posunutá chemická rovnováha

        -v akom smere sa reakcia prakticky neuskutoční

    c) Napíšte, ktoré z naznačených chemických reakcií prebiehajú.

         Neúplné schémy týchto reakcií upravte na chemické rovnice:

          A) Cu(s)  +   AgNO3(aq)   – – – (  
          B) Zn(s)  +   H2SO4  (aq)  – – – (
          C) Fe(s)  +   CuSO4(aq)  – – – ( 
          D) Au(s)  +   HCl(aq)    – – – (

d) Pre zrazeninu, ktorá vznikla reakciou je zavedený tzv. SÚČIN ROZPUSTNOSTI  (KS) .
         Napr.   BaSO4(s)    ↔  Ba2+(aq) + SO42- (aq)      KS =  c(Ba2+). c(SO42-) 

         VYSVETLITE, čo vyplýva z výrazu KS všeobecne. Čím má KS väčšiu hodnotu, tým je v roztoku  menšia alebo
         väčšia  koncentrácia jednotlivých iónov? Je zrazenina (komplex) stálejšia alebo menej stála?

     e) Do skúmavky s roztokom Pb(NO3)2 sme pridávali roztok NaI, 

          až kým nevznikol nasýtený roztok PbI2. 

          Koncentrácie iónov v tomto roztoku vyjadruje tabuľka:


          VYPOČÍTAJTE  hodnotu súčinu rozpustnosti PbI2 .   Pozn.:  PbI2  → Pb2+   + 2 I–      KS =  c(Pb2+). c2 (I–)

V homogénnych sústavách napr. pre reakciu   a A  +  b B  ↔ c C  +  d D  platí  vzťah pre rovnovážnu konštantu:
Reakcie, pri ktorých z reaktantov v roztoku vzniká málo rozpustný produkt (zrazenina), nazývame zrážacie reakcie.
Rovnováhu medzi zrazeninou a jej iónmi v nasýtenom roztoku kvantitatívne cherakterizuje konštanta, ktorá sa nazýva súčin rozpustnosti Ks .   Napr.   BaSO4(s)  ↔   Ba2+(aq) + SO42- (aq)      KS =  c(Ba2+). c(SO42-)
Pre sústavu vyjadrenú vo všeobecnom tvare    AmBn   ↔  mAn+ (aq)  +  nBm– (aq)   je súčin rozpustnosti daný vzťahom
                Ks = [ An+ ]m  . [ Bm– ]n

Pomôcky : kalkulačka
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� EMBED Equation.3  ���





Farba zmesi monoméru a diméru 


oxidu dusičitého pri rôznej teplote





t1< t2                      t 2                    t3 > t2





H2+Cl2 → 2 HCl 





Chlorovodík   reaguje s vodou: 


 vzniká kyselina chlorovodíková





Chemické rovnováhy v sústave 


reakcie SCN-(aq)   a      Fe3+(aq)





a)





b)





a) rovnováha pred ďalším pridaním SCN-,  


b) rovnováha po ďalšom pridaní SCN-
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